小学校６年生　算数　単元名  　　９　比例と反比例　　　　　　　　　　　　　ＮＯ１
	１　下の表は、底辺の長さが５ｃｍの平行四辺形の高さと面積を表したものです。
　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　（１０点×８問）
高さｘ（ｃｍ）
1
2
3
4
5
　面積ｙ（ｃ㎡）
5
10
15
20
25
（１）上の表のあいているところに、あてはまる数を書きましょう。
（２）上の表から、ｘとｙの関係を式に表しましょう。
（３）ｘの値が０，0.5のときのｙの値を求めましょう。
①　ｘの値が０のときのｙの値　　　　②　ｘの値が0.5のときのｙの値
ｙ＝５×ｘ                          ｙ＝５×ｘ
　＝５×０　　　　　　　　　　　　　　＝５×0.5

＝０　　　　　　　　　　　　　　　　＝2.5　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　
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ｙの値　 　　　　　　 　　
（４）ｙの値が6.5，４５のときのｘの値を求めましょう。
①ｙの値が6.5のときのｘの値　　　　②　ｙの値が４５のときのｘの値
　　　　 ｙ＝５×ｘ　　　　　　　　　　　　　　ｙ＝５×ｘ
　　　　6.5＝５×ｘ　　　　　　　　　　　 　 ４５＝５×ｘ　　　　　　　　　
　　　 　ｘ＝6.5÷５　　　　　　　　　　　　　 ｘ＝４５÷５
　　　　　 ＝1.3　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　
ｘの値
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２　紙８０枚の重さを量ったら６０ｇありました。また、同じ紙何枚かの重さを量ったら３６０ｇでした。後から量った紙は何枚あったのでしょうか。答えだけでなく、考え方も書きましょう。（考え方・答え 各１０点）

　　　　　　　　　　　答え  ４８０枚 




小学校６年生　算数　単元名　　９　比例と反比例　　　　　　　　　　   　  ＮＯ２
	１ 下の表は、面積が１８ｃ㎡と決まっている平行四辺形の底辺の長さと高さを表したものです。
(10点×8問)

底辺の長さｘ（ｃｍ）
1
2
3
4
5
高さｙ（ｃｍ）
18
9
6
4.5
3.6
（１）上の表のあいているところに、あてはまる数を書きましょう。
（２）上の表から、ｘとｙの関係を式に表しましょう。
  　　　　
（３）ｘの値が９，2.5のときのｙの値を求めましょう。
①　ｘの値が９のときのｙの値　　　　②　ｘの値が2.5のときのｙの値
ｙ＝１８÷ｘ                      ｙ＝１８÷ｘ
＝１８÷９　　　　　　　　　　　　＝１８÷2.5
＝２　　　　　　　　　　　　 　 　  ＝7.2

　　　　　　　　　　　　                                        　　　（４）ｙの値が１，1.5のときのｘの値を求めましょう。
　  ①  ｙの値が１のときのｘの値　　　　②　ｙの値が1.5のときのｘの値
　　　　ｙ＝１８÷ｘ　　　　　　　　　　　ｙ＝１８÷ｘ
　　　　１＝１８÷ｘ　　　　　　　　　　　  1.5＝１８÷ｘ　
　　　　ｘ＝１８                             ｘ＝１８÷1.5＝１２　　　　　　　　　　　　　　　　　             　　　　
（５）底辺の長さが２倍、３倍、・・・になると、高さはどのように変わりますか。

1 ２　次のことがらのうち、２つの量が反比例しているのはどれでしょう。番号と理由を書きましょう。　　　　　　　　　　　（番号・理由 各１０点）
2 買い物で５００円玉を出したときのおつりと代金
3 面積が５０ｃ㎡の長方形の縦の長さと横の長さ
4 たまご１この重さが６０ｇのときのたまごの個数と重さ
反比例しているのは、



小学校６年生　算数　単元名　　９　比例と反比例　　　　　　　　　　   　  ＮＯ３
	１　下の表は、水そうに水を入れる時間と水の深さを表したものです。（２０点×２問）
水を入れる時間ｘ（分）            
1
2
3
4
5
水の深さｙ（ｃｍ）       
3
6

9
  12
  15

（1） ｘとｙの関係をグラフに表しましょう。
（2） グラフを見て、ｙの値が１８　
のときのｘの値を求めまし　
ょう。

ｘの値　

　　　　　　　
２　下の表は、面積が２４ｃ㎡の長方形の縦と横の長さを表したものです。（２０点×２問）
縦の長さｘ（ｃｍ）
1
2
3
4
5
横の長さｙ（ｃｍ）
24
12
8
6
4.8
（１）ｘとｙの関係をグラフに表し　　　
ましょう。
（2） グラフには、どんな特ちょうがありますか。

ｘ
2
3
4
5
6
ｙ
4
6

8
10
13
３　右の表は、ｙがｘに比例しているでしょう
か。当てはまる方に○をつけ、理由も書きま　
しょう。（○つけ・理由 各10点）　　
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＜考え方＞





　枚数　８０　　ｘ　　　　３６０÷６０＝６


　重さ　６０　３６０　　　８０×６＝４８０





ｘ＝９





ｙ＝１８÷ｘ





7.2





ｙの値
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ｘの値
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ｘの値
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ｘの値





高さは� EMBED Equation.3 ���倍、� EMBED Equation.3 ���倍、・・・になる。





縦の長さが２倍、３倍、…になると、横の長さは� EMBED Equation.3 ���倍、� EMBED Equation.3 ���倍、…になるから。





②





理由は、





水を入れる時間と水の深さ





ｙ





６





ｙ





曲線になる。


ｘとｙの値が０にならない。等





ｘ





ｘ





面積が24ｃ㎡の長方形の縦と横の長さ





比例していない





＜理由＞・ｘの値が1.5倍、２倍、2.5倍になると、それにともな


比例している　・　　　　　　　　　　　　　　　　ってｙの値も1.5倍、２倍、2.5倍になるけれど、ｘの値が３倍になると、ｙの値は３倍にならないから。
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